

这片山的振兴答案“藏”在路上

□本报记者 林爱玲 通讯员 周艳平

盛夏时节百花妍,顺着莆田市荔城区县道X221西常线盘山而上,南少林寺风景区满目流绿,象峰村西隐亭瀑布素练飞悬,观景台、艺术小品等星罗棋布,连接起它们的,正是近年来西天尾镇打造的县道X221西常线最美“福”路。

由通向畅,由畅向优,这条30公里长的乡村公路蝶变为集乡村旅游、生态文明、禅武文化、红色文化为一体的生态示范走廊,探索出乡村振兴的“农村公路+”模式。

活用IP 乡村文旅一路生花

今年以来,荔城区西天尾镇县道X221西常线南少林至福福路段、乡道Y020洞福线呈现出崭新的面貌。

5月,西常线荔涵大道进山路路面完成“白改黑”工程,平整宽阔的柏油路两旁点缀着禅武文化景观元素。往山上行驶10多公里,位于林山村的南少林寺是少林南拳的发源地,寺院建筑碧瓦红墙,恢宏大气,马路两侧休闲广场上绿植环绕,一派生机,一车车游客迎来送往,络绎不绝。

林山村,曾是山区贫困村,也是革命老区村,多是狭窄的村道和山路上的低矮破旧老房子。改变源自一项工程。2020年,林山村探索“生态立村、旅游强村”发展路子,拓展南少林旅游资源和集体土地资源,在南少林寺周边建设拥有236个车位的停车场,对所有公路进行硬化,拆旧屋建设新小区,同时开展燃气、下水管道等配套设施建设,一个美丽清新的小区与南少林寺协调融合,被省政府定为省级造福工程。

林山村村委会隔着县道对面就是南少林寺。县道两侧,一边是热闹的农特产品一条街,一边是禅武雕塑错落点缀的园林景观,美不胜收。“修建县道X221西常线南少林寺路段时,规划了道路两侧的休闲景观和景区业态,既要保留山区村特色,也要有休闲文旅的业态配套。”林山村党支部书记林燕和介绍。

近年来,西天尾镇开展最美乡村“福”路项目建设,县道X221西常线南少林文武学校至半山段和Y020洞福线福厝至荔涵大道公路,以美化、绿化、净化公路沿线为载体,进行修复、路肩硬化、边坡防护、排水系统完善、安保等品质提升工程,并因地制宜增设休息驿站等。

乡村振兴,路是缩影。“以前村里只有土公路,南少林寺重新修缮后,开了新公路,后来县道X221西常线再提升,不仅路更宽、景观更美,还有公交换乘站。如今,不仅游客多了,村民出门走公路,抬脚上公交,生活便利多了。”林山村村民庄敏说。



县道X221西常线沿途观景台 林爱玲 摄



莆田南少林寺航拍图 (资料图片)

结合农村公路+地方IP,因地制宜提升公路品质,是西天尾镇打造最美“福”路的一个缩影。下垵村是陈国柱的出生地,该村以红色文化立村,通过修建新公路,发展红色乡村旅游;象峰村做活绿色文章,一路串联西隐亭瀑布与千年古驿道等自然人文景观,唤醒山村……

“西天尾镇最美乡村‘福’路全长30公里,从县道X221西常线起,至乡道Y020洞福线止,途经龙山村、东里村、后埔村、林山村、下垵村、象峰村、后卓村,通过对沿线道路‘白改黑’,对周边环境美化、绿化、净化,把沿途11处人文景观串珠成线,连成一条融合禅武文化、生态文化、红色文化、祈梦文化的生态示范走廊。”荔城区交通运输局工程股兼路路中心负责人陈清海说。

路产融合 对齐城乡幸福“颗粒度”

沿着县道X221西常线驱车前往九华山,蜿蜒盘旋的山路上,沿途移步换景,一村一特色。新近打造的观景台上,不时有游客驻足,紫霄怪石、县令亭、南少林寺、逸林农庄、九峰观景台、花干谷、苦竹寺、九华叠翠等景点令游客步履不停。

一条通畅的公路,能为乡村带来什么?象峰村村民有自己的看法。

村民邱贵峰说带来了游客,村民林莺说带来了工作,还有的村民说带来了好日子。村党总支书记陈剑沧思考片刻后回答:“道路通畅,带来的是乡村振兴的机遇。”

象峰村域内山高林多,虽然距离西天尾镇中心只有4公里,但是山路崎岖,村民种植的枇杷、龙眼等农产品很难顺畅运输出去,路上的颠簸让农产品因卖相不佳而卖不上好价钱。

2015年,象峰村对原有村路进行升级改造,打通了果园到村主干的运输道路。去年,一听说全市首条乡村“福”路项目要经过象峰村,陈剑沧很高兴,他深知交通对于农村发展的重要性。

“县道X221西常线项目,把过去路通提升到路畅再到现在的更美,工程包括路段采用沥青砼罩面,完善沿线排水系统、设置猫眼道钉和交通标线等交通设施,同时沿途建设护坡、景观小品等。”陈剑沧说,一条乡村公路,让外出谋生的村民回来了,也让越来越多城里人喜欢上山。

枇杷大户邱贵峰用好“平台基地直采+直播带货”方式,树上的枇杷刚成熟,就已经预订出一大半。省内客户从下单到收货最快用时24小时;返乡大学生周立军看好村里的土地资源,回乡参与村里生态蔬菜大棚种植项目……作为连接城乡的“动脉”,如今,县道X221西常线不仅是群众出行的通达之路,更是凝聚沿途百姓民心的“幸福快线”。

“我们主动适应‘电商+’需求,整合农村物流资源,开启‘邮快合作’模式。”荔城区交通运输局局长吴家洪介绍,依托便捷的路网,原本“藏在深闺人未识”的山里货,搭上了开往春天的快车,大山里的枇杷膏、黄花草、土蜂蜜等特色农产品,成了游客青睐的香饽饽。

记者手记

农村公路 也能通往诗和远方

□本报记者 林爱玲

推动乡村振兴,“四好农村路”建设先行。修建一条公路,串联一路风景,带动一片产业,造福一方百姓,西天尾镇走出了自己的山区振兴路。

从守护“绿水青山”到打造“绿色经济”,西天尾镇一方面通过实施县道X221西常线品质提升工程,既把路修好、修畅,也把道修美,以最美“福”路为主题打造多个富有特色的IP打卡点,让民生路成景观带;另一方面,因地制宜立足生态优势特色,把沿途11个村串珠成线,打造一村一品、一村多景,为乡村旅游打下基石。

建好一条道,推动偏远的山区村从“单打独斗”到“抱团共赢”,让乡村振兴的“资源路”走出“旅游路”“产业路”“幸福路”,西天尾镇的做法值得借鉴,它印证了农村公路也能通往诗和远方。



山物中的林山村 (资料图片)

村里来了“CEO”

□本报记者 林鹏 通讯员 郑志忠

随着乡村振兴全面推进,越来越多的年轻人选择回归乡野、扎根农村。

如今,在仙游,许许多多有志青年化身“新农人”,归雁领航,成为乡村发展的带头人。近日,仙游县启动2024—2026年“仙游县百个乡村CEO团队培育三年行动”,旨在培育具有实战能力和创新精神的乡村经营管理人才,促进乡村振兴战略全面实施。

乡村振兴,关键在人。乡村CEO是一支什么样的队伍?他们如何在仙游乡村振兴中发挥作用?

校地共建 景观提升成“网红”

近日,记者走进仙游县游洋镇天马村,只见绿油油的竹林、蜿蜒整洁的乡间小路、300间民国古厝与联排新房交错分布。这个朝气蓬勃的山村依靠得天独厚的生态环境和文物古迹,吸引了一批批游客、摄影师、主播等前来打卡、取景、创业,天马村也成功蜕变为“网红村”。

“前几年,天马村古厝资源闲置,基础设施不足,无法发展。”天马村支部书记郑星辉说,2022年,天马村结合“校地共建”机制,由福州大学朱力教授团队帮扶指导规划设计,天马村名气得以一炮打响。

福州大学朱力教授团队经过多次实地调研考察,结合当地实际情况,打造古村落活化利用实践基地,完成《天马村形象界面提升景观方案》。



南兴村通过“共享农田”项目,调动群众种植积极性。(资料图片)

“随着古厝群的修缮,基础设施的建设,乡村面貌发生蜕变,成为文旅赛道的一匹黑马。”郑星辉说,同时,通过文创企业进驻后的短视频宣传,天马村的曝光率大大提高,每个周末都有游客过来游玩,壮大了村集体收入,带动村民增收。

天马村短视频拍摄基地也向短视频创作者抛出橄榄枝,吸引多位网红拍摄取景。其中,《村花小杨》在天马村拍摄,单条短视频播

放量在抖音上突破200万。

收获人气后,郑星辉开始着手铺开线下业态,邀请多家餐饮进驻,收获了游客的好评,也留住了游客。越来越多村民开办农家乐、采摘园、文创店等。天马村打造的“山水天马,世外桃源”乡村旅游格局也愈发明晰,石门峡谷、天马山、传统村落、田园风光等旅游资源串点成线。去年,天马村接待游客20多万人次。

创新模式 贫困村变身富美村

钟山镇南兴村村民都说,村子的变化离不开村支部书记蒋锋的付出。

十年前,南兴村还是另一番光景:环境脏乱,村集体无收入,各项工作在镇里都是拖后腿,是个典型的贫困村。

2012年4月,蒋锋在村民的邀请下回到南兴村,在他的带领下,南兴村逐渐蜕变。

南兴村位于钟山镇西南部,紧邻集镇,三面环山,面临延寿溪。蒋锋上任村支部书记后,探索“村集体+农户+合作社+企业”发展模式,发挥村党支部战斗堡垒作用,引领带动南兴村蜕变成山区富美乡村典范。

蒋锋告诉记者,南兴村流转了420亩闲田,以“水稻+油菜”轮作的模式,规模化发展第一产业。这样困难户不仅能在家门口赚到工钱,还能以劳力、资金、土地入股。通过这种方式,2017年,南兴村实现脱贫摘帽。

在发展村集体经济的同时,蒋锋还创新推出“共享农田”项目,把现代生活的“共享”方式运用到农业生产上,在“农田+”上做文章。与“我在田间有亩田”活动相结合,从而打通水稻一二三产业融合发展,调动群众种植积极性。

近年来,南兴村先后获得全国乡村治理示范村、福建省乡村振兴示范点、省级美丽乡村示范村、莆田市基层党建示范点、仙游县“脱贫攻坚先进集体”等荣誉称号。

莆田市、仙游县 获省河长制湖长制正向激励

本报讯(记者 林鹏 通讯员 郑志忠)近日,莆田市及仙游县分别荣获2023年福建省河长制湖长制工作正向激励。这是我省实施正向激励以来,莆田市县两级第二次获得此项荣誉。

近年来,莆田市系统推进木兰溪综合治理,持续探索河湖管护全民参与机制,统筹搭建多元共治共管平台,形成高位推动、全程监督、社会参与的全民治水格局。同时深化河湖长制激励考核机制,夯实基层河湖长制工作,创新管护新模式,推动河湖管护法治化、数字化、一体化,不断提升河湖治理体系和治理能力现代化水平,实现河湖长制有名有责有效。

莆田出台 气候资源保护和利用办法

本报讯(记者 沈琳)近日,莆田市印发《莆田市气候资源保护和利用办法》,进一步明确相关职责、工作机制等,有效保护和合理利用气候资源。据悉,这是全省首个地市级关于气候资源保护和利用的约束性、规范性文件。

气候资源是指能为人类活动提供可利用的气候要素中的物质、能量的总称,包括太阳能、风能、热量、降水、云水和大气成分等资源。《办法》规定了市、县区政府和各相关部门在气候资源保护和利用工作中的工作机制以及承担的职责、义务,对气候资源探测活动、探测结果等作了规范,明确了市、县区政府在气候资源保护工作中应当采取的措施。

《办法》提出,建立和完善木兰溪流域、大型水库水源保护区、湄洲岛国家旅游度假区、国家级海洋牧场等重点区域气候资源探测站点,建设气候资源数据库。充分利用“全市一张图、全域数字化”平台,实现气候资源监测信息共享共用。加强木兰溪流域、兴化湾、平海湾、湄洲湾、湄洲岛、南日岛等区域山水林田湖草沙系统的保护与修复。加强海绵城市建设,促进雨水资源有效利用和生态环境保护。鼓励开展名优特农产品气候品质认证和农业天气指数保险。

市县两级河湖健康(幸福) 评价双达标

本报讯(记者 林爱玲 通讯员 吴振凯)近日,莆田市揭晓《2023年莆田市县两级河湖健康(幸福)评价》考核结果,市县两级河湖健康(幸福)评价实现双达标。

据悉,本次评价河流范围涵盖莆田境内53条市县级河湖,其中河湖健康合格率达100%;对41条市县级河湖开展幸福普查,幸福指数五星等级河湖34个,占总数的80%以上,位于全省前列。

据悉,该评价以2023年为采集数据基准年,采集数据包含河岸带人工干扰状况、水质优劣程度、水体透明清澈度、健康满意度、幸福满意度等方面指标。

涵江建立县级湿地保护 专家咨询机制

本报讯(记者 沈琳 通讯员 林亦霞 董建行)为进一步提高涵江区湿地保护管理科学决策水平,更好发挥行业专家在湿地保护管理、决策咨询等方面的作用,近日,涵江区自然资源局建立涵江区湿地保护专家库。目前,专家库名单已正式发布。

据了解,专家库由一批来自本土或熟悉本土资源状况的专家组成,包括3名顾问专家和30名专家,涵盖林业、生态环境、生物学、水产、城乡规划、气象、水利等领域。

专家库专家将围绕涵江区湿地保护高质量发展提供决策建议,为湿地保护规划、湿地名录编制、湿地公园建设与管理、湿地资源评估与利用、湿地生态补偿、湿地生态修复等工作提供智力支撑。

国道228线仙游段 路面提升工程开工

本报讯(记者 林鹏)近日,国道228线仙游段路面提升工程正式开工,装载机、挖掘机陆续进场施工。

该项目是莆田市五条疏港公路之一仙港大道的重要组成部分。工程以一级公路兼城市主干路标准,按照每小时60公里的速度设计,在现有的水泥混凝土路面加铺沥青路面,计划实施混凝土路面41451平方米,新设护栏2200米。

据悉,该项目起点位于仙游县枫亭镇原S306交叉口,涉及G15高速公路枫亭连接线、仙游动车站出入口、工业园区等重要交通枢纽。



近日,仙游县禁毒办联合鲤南派出所前往辖区快递企业开展禁毒宣传。活动中,民警向从业人员讲解识别毒品的办法,鼓励他们在做好本职工作的同时,及时发现、举报物流寄递领域的涉毒违法犯罪活动。

本报记者 林鹏 摄